

## ОТЗЫВ

об авторефере диссертации Ширинкиной Марии Андреевны  
«Письменный дискурс исполнительной власти в жанрово-стилистическом  
аспекте», представленной на соискание ученой степени  
доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык,  
Пермь – 2021

В настоящее время в различных сферах жизни социума стала более значимой роль деловой коммуникации, что обуславливает необходимость изучения документных текстов – их композиции, отличительных свойств, жанрово-стилистических особенностей, системы языковых средств и категорий, требует разработки и применения новых подходов к их анализу. Особое положение корпуса документов исполнительной власти в пространстве официально-делового стиля, жанровая неоднородность составляющих его текстов определяют *актуальность* исследования, предпринятого М.А. Ширинкиной.

*Научная новизна* полученных автором результатов определяется рядом факторов: дискурс исполнительной власти представлен как целостная жанровая система; предложена показавшая свою применимость методика комплексного анализа текстовой составляющей институционального дискурса; сформулированы критерии жанровой идентификации документного текста; дана новая научная интерпретации некоторым жанрам, в частности жанру делового письма, и др.

*Теоретическая значимость* диссертации М.А. Ширинкиной определяется ее вкладом в лингвистику текста, стилистику русского языка, в теорию жанра, методологию лингвистического исследования.

Несомненна также *практическая ценность* проведенного исследования, так как его основные положения найдут применение в учебных курсах документной лингвистики, литературного редактирования, методологии и методики НИР и др. Разработанная автором типология жанров может быть использована при параметризации текстов в процессе создания лингвистического корпуса, будет полезна лингвистам-экспертам в области законодательства, составителям правовых актов, а описанные в работе критерии оценки речевого поведения коммуникантов в эпистолярном жанре могут стать основой методических рекомендаций по подготовке официальных документов в органах исполнительной власти.

Репрезентативность языкового материала (проанализировано 700 текстов) обеспечивает *достоверность* выводов. *Структура диссертации* соответствует теме и цели исследования. Общая концепция и выводы работы согласуются с научными принципами современной лингвистики и базируются на проверяемых данных.

Выделим основные положения, которые, на наш взгляд, отличают эту работу и имеют особую научную ценность.

Автором использован комплексный, поликритериальный подход к исследованию материала, дано его интегрированное описание с позиций актуальных направлений современной лингвистики. Методологическую базу

диссертационной работы составляет функционально-стилевая концепция Пермской стилистической школы, положение об экстралингвистической обусловленности стилей и жанров, при этом в диссертации реализуется гармоничное сочетание лингвопрагматического анализа и категориально-текстового анализа.

Научная оценка и описание материала построено на методологически верном принципе системности: систематизирован состав текстов, дано представление о внутриструктурной и внешней речевой коммуникации органов исполнительной власти; проанализированы не только отдельные категории текста, но и их взаимодействие. Кроме того, М.А. Ширинкина использует методы сопоставления, компонентного анализа, количественного подсчета. Выбор дискурсивного подхода, который применяется вместе с функционально-стилевым и текстовым, получает в работе убедительное обоснование (с. 13). Таким образом, можно с полным правом говорить о том, что соискателем разработана методология описания, которая соответствует современной лингвистической парадигме и которая может успешно применяться к изучению текстов других коммуникативных сфер.

С позиций предложенной в диссертации научной концепции уточнено содержание ряда терминов, в частности термина «жанр» по отношению интернет-коммуникации, терминов «дискурс исполнительной власти» и «категориально-текстовая доминанта», что дополняет понятийно-терминологический аппарат современной лингвистики.

Безусловно, одним из значимых достижений соискателя является структурирование жанровых типов документов в дискурсивном пространстве исполнительной власти. Моделирование его в виде поля, включающего микрополя, описание их ядерных и периферийных сегментов демонстрирует текстовую организацию изучаемого дискурса.

Важно отметить и то, что автором выявлены и систематизированы разноуровневые средства выражения текстовых категорий в документах разных жанровых типов и установлено, что жанры характеризуются модификациями тестовых категорий.

Интересным представляется объединение инициативного и ответного деловых писем в «пару», рассмотрение их как коррелирующих текстов. Нельзя не отметить и обращение автора к особой форме современной деловой коммуникации – интернет-коммуникации, что позволило выявить ее специфические свойства.

Рецензуемая работа написана хорошим научным стилем, оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к жанру диссертаций, все поставленные задачи соискателем успешно решены. В диссертации представлено полное описание жанровой системы дискурса исполнительной власти.

Высокий уровень выполненного исследования позволяет нам ограничить критическую часть отзыва вопросами уточняющего характера:

1) На с. 9 автореферата говорится, что «в работе доказывается детерминированность различных функционально-стилевых страт дискурсивными

факторами», а на с. 29 – что «модальная целостность электронного сверхтекста обеспечивается реализацией категории тональности». Как соотносятся понятия «дискурсивные факторы» / «экстралингвистические факторы» и понятия «тональность» / «модальность»? Рассматривается ли в работе категория модальности?

2) На с. 10 названы доминирующие в рассмотренных четырех текстотипах категории. Почему нигде не указана как доминирующая категория авторизации? Заметим, что в текстах информационного типа как доминирующая отмечена категория адресации (с. 10), при этом на с. 21 говорится о прагматической рамке текстов данного типа, образованной текстовыми категориями авторизации и адресации.

3) В каких сферах письменного дискурса исполнительной власти обнаруживается явление наложения жанров? (с. 8). В чем это проявляется?

Заданные вопросы носят частный характер и не ставят под сомнение актуальность, теоретическую значимость и перспективность работы.

Исследование М.А. Ширинкиной дает реальное представление о состоянии применения русского языка на уровне региональной исполнительной власти, что является важным источником, способствующим уточнению современной языковой ситуации, оно может быть продолжено на материале текстов других коммуникативных сфер.

На основании автореферата можно считать, что диссертация М.А. Ширинкиной соответствует паспорту заявленной научной специальности, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое научное достижение в области современной русистики, то есть отвечает требованиям п. 9 Положения ВАК Минобрнауки России «О порядке присуждения научным и научно-педагогическими работниками ученых степеней и присвоения научным работникам ученых званий», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук  
(10.02.01 – Русский язык),  
профессор кафедры русской  
филологии и журналистики  
ФГАОУ ВО «Волгоградский  
государственный университет»

Косова Марина Владимировна

31.05.2021

400062, Волгоград,  
Проспект Университетский, 100, ВолГУ  
mv\_kosova@volsu.ru  
8 (442) 40-55-32



засобей №18

заряю

значеный секретарь федерального  
государственного автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Волгоградский государственный  
университет»

Лисовская Н.В. Лисовская  
2021